



...η δική μας **γνώμη!**



καρπός

Αγαπητοί εκπαιδευτικοί, αγαπητοί μαθητές,

σε μια περίοδο που ο νηφάλιος κριτικός λόγος έχει σχεδόν χαθεί από τη δημόσια ζωή, η εμφάνιση 110 γραπτών κειμένων όπου μαθητές Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου αναπτύσσουν την προσωπική τους κριτική ματιά σχετικά με το οπτικοακουστικό έργο άλλων μαθητών, μας γεμίζει αισιοδοξία. Συγχρόνως γίνεται φανερό πως η οπτικοακουστική έκφραση δεν αντιμάχεται τον γραπτό λόγο αλλά απεναντίας δίνει νέες ευκαιρίες προκειμένου να διατυπώσουν οι μαθητές κριτικό λόγο για όσα οι ίδιοι θεωρούν ότι τους ενδιαφέρουν και τους αφορούν. Θα θέλαμε από καρδιάς να σφίξουμε το χέρι κάθε μαθητή, κάθε μαθήτριας που έστειλε συμμετοχή αλλά και κάθε εκπαιδευτικού που ενθάρρυνε τα παιδιά στην προσπάθειά τους αυτή.

Διαβάζοντας τα κείμενα των συμμετοχών θέλουμε να υπογραμμίσουμε πως όλα, από τα πιο συνοπτικά ως τα πιο εκτενή, διατυπώνουν αυθόρμητες προσωπικές απόψεις προσπαθώντας συχνά να τις υποστηρίξουν με επιχειρήματα και παραδείγματα από τις ταινίες που οι συντάκτες τους παρακολούθησαν. Ευχή των φίλων του κινηματογράφου για το μέλλον, είναι να γνωρίσουν όλο και περισσότεροι μαθητές τα εκφραστικά μέσα της έβδομης τέχνης, ώστε η διατύπωση κριτικού λόγου από τους νέους να ενισχύεται με σχόλια για τον τρόπο γυρίσματος και τα κινηματογραφικά εκφραστικά ευρήματα κάθε ταινίας. Ήδη όμως, δεν διαβάζουμε τυποποιημένες απαντήσεις πανελλήνιων εξετάσεων, αλλά ζωντανά, πρωτογενή, νεανικά κείμενα. Ας τα καμαρώσουμε! Προβάλλουν με αυθορμητισμό τις νεανικές ανησυχίες και τη θέληση των παιδιών να διεκδικήσουν όσα τους ανήκουν.

Από τις 110 συμμετοχές, οι 90 κρίθηκαν ως έγκυρες και μέσα στο πνεύμα μιας στοιχειώδους κριτικής οπτικοακουστικού έργου. Ακολουθώντας "τα καθιερωμένα" συγκροτήσαμε μια Κριτική Επιτροπή με έξι μέλη. Κάθε κείμενο κρίθηκε από δύο τουλάχιστον κριτές. Από τις επιλογές των κριτών διαμορφώθηκε ο κατάλογος συμμετοχών που προκρίθηκαν για τελική κρίση:

16 κείμενα Γραπτής Κριτικής από τις συμμετοχές των "μεγάλων τάξεων" (Β'-Γ' Γυμνασίου και Λύκειο):

Νίκος Αγγελάκος, 2<sup>ο</sup> Πειραματικό Γυμνάσιο Αθήνας  
Αλέξης Αθανασίου, 2<sup>ο</sup> Πειραματικό Γυμνάσιο Αθήνας  
Χριστιάνα Αλαφογιάννη, 2<sup>ο</sup> ΓΕΛ Ιλίου  
Ειρήνη Βανταράκη, 2<sup>ο</sup> Πειραματικό Γυμνάσιο Αθήνας  
Πηνελόπη Γκινάλα, 2<sup>ο</sup> ΓΕΛ Ιλίου  
Σέργιος Κάπαρης, 2<sup>ο</sup> ΓΕΛ Χολαργού  
Ιωάννα Καραγεώργη, 1<sup>ο</sup> Γυμνάσιο Καισαριανής  
Γεωργία Καρύκα, 2<sup>ο</sup> ΓΕΛ Ιλίου

Άγγελος Μαγνήσαλης, Πρότυπος Ευαγγελική Σχολή Νέας Σμύρνης  
Ελένη Μακράκη, 1<sup>ο</sup> Γυμνάσιο Υμηττού  
Μιχάλης Μπαρμπαδήμος, 2<sup>ο</sup> ΓΕΛ Χολαργού  
Νίκος Νικολαρέας, 1<sup>ο</sup> Γυμνάσιο Καισαριανής  
Αντιγόνη Σιδηροπούλου, 2<sup>ο</sup> ΓΕΛ Ωραιοκάστρου  
Ευαγγελία- Κωνσταντίνα Στάμου, 2<sup>ο</sup> Πειραματικό Γυμνάσιο Αθηνών  
Γιάννης Τζιβάνης, Γυμνάσιο Προμάχων Αλμωπίας Πέλλας  
Αρετή Χρυσανίδου, ΓΕΛ Νέας Περάμου Καβάλας

8 κείμενα Γραπτής Κριτικής από τις συμμετοχές των "μικρών τάξεων" (Ε'-ΣΤ' Δημοτικού και Α' Γυμνασίου):

Θεοδώρα Βαρδάκη, 6<sup>ο</sup> Δημοτικό Αρτέμιδος  
Μιχάλης Γαβαλάς, Δημοτικό Αιγιάλης Θολαρίων Αμοργού  
Δανάη Δασκάλου, Γιάννος Κριζόπουλος, Χρήστος Μπούρας, Χάρης Νικολάου,  
Δανάη Πλακιά, Αλίκη Τουρσιτζόγλου, 7<sup>ο</sup> Δημοτικό Κηφισιάς  
Δεσποτίδης Μιχαήλ, Δημοτικό Αιγιάλης Θολαρίων Αμοργού  
Μελίνα Κολυμπίρη, Χριστιάνα Λακάκη, Κατερίνα Μελή, Ελένη Φραγκουλάκη,  
1<sup>ο</sup> Δημοτικό Χολαργού  
Ουρανία Ματάλα, Ιωάννα Θεώνη Πρωτονοτάριου, 7<sup>ο</sup> Δημοτικό Κηφισιάς  
Κυβέλη Μενδρινού, Δημοτικό Αιγιάλης Θολαρίων Αμοργού  
Κλειώ Περβαινά, 13<sup>ο</sup> Δημοτικό Χαλανδρίου

Καθένα από τα παραπάνω 16+8 κείμενα θα κριθεί και από τους έξι κριτές που θα βραβεύσουν ισότιμα πέντε κείμενα από τις συμμετοχές των "μεγάλων τάξεων" και τρία κείμενα από τις συμμετοχές των "μικρών τάξεων". Η ανακοίνωση των κειμένων που βραβεύονται θα γίνει κατά την τελετή λήξης της δράσης, που θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 18 Φεβρουαρίου 2016 στην αίθουσα "Γαλάτεια Σαράντη" στο κτίριο του ΥΠΠΕΘ, Ανδρέα Παπανδρέου 37, Μαρούσι.

Ευχόμαστε σε όλους μια γόνιμη και δημιουργική χρονιά!

Τα μέλη της επιτροπής:

**Σοφία Παπαδημητρίου** (εκπαιδευτικός, διευθύντρια Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης)  
**Ελένη Σβορώνου** (συγγραφέας, κριτικός λογοτεχνίας για παιδιά και νέους)  
**Μαρία Λεωνίδα** (σκηνοθέτης, παιδαγωγός οπτικοακουστικής παιδείας)  
**Θοδωρής Κουτσογιαννόπουλος** (δημοσιογράφος, κριτικός κινηματογράφου)  
**Νίκος Γκόβας** (εκπαιδευτικός, θεατροπαιδαγωγός)  
**Μένης Θεοδωρίδης** (σκηνοθέτης, παιδαγωγός οπτικοακουστικής παιδείας, υπεύθυνος σχεδιασμού της δράσης)